
Spiralkegelgetriebe
Spiral Bevel Gearboxes
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Alle Baureihen sind auch in Aluminium-Ausführung, korrosionsgeschützt mit vernickelter
Oberfläche oder mit der werkseigenen Tan-Ox®-Beschichtung lieferbar.

Spiralkegelgetriebe
S

P
IR

A
L

K
E

G
E

L
G

E
T

R
IE

B
E

Seite

  4  Ermittlung der Auslegungsdaten

  6  Leistungsdaten für Spiralkegelgetriebe außer
  Schaltgetriebe

  8  ... in Standardausführung haben sich durch
  hohen Wirkungsgrad infolge guter Verzahnungsver- 
  hältnisse und genauer Fertigung bewährt. Sie sind  
  geräuscharm, unempfindlich gegen Stöße,
  überlastbar und raumsparend.

10  ... mit Hohlwelle (Baureihe HW) werden vor allem im
  Sondermaschinenbau eingesetzt. Sie eignen sich
  zum direkten Anschluss von Wellensträngen und
  sorgen damit für eine Weiterleitung des Drehmo- 
  ments bei geringem Bauraum. Auf Wunsch mit Keil- 
  nabe (Baureihe HWK), Zahnnabe (Baureihe HWZ)  
  oder Schrumpfscheibe (Baureihe HWS) oder auch
12  mit Hohlritzel (Baureihe HRZ) erhältlich.

  ... mit verschiedenen Flansch-Anschlüssen
13  (Baureihe F) sind an nahezu alle Drehstrom-Norm-  
  und Servomotoren zu koppeln. Dazu ist das Ritzel
  als Hohlritzel zur Aufnahme des Motorzapfens ausge- 
  bildet. Für hochdynamische Servo-Anwendungen  
  sollte ein ServoFoxx® Getriebe ausgewählt werden.

  ... mit extra verstärkter, durchgehender Welle
14  (Baureihe WV) dienen zum Aufbau von Hauptwellen- 
  strängen, aus denen nur Teilmomente entnommen  
  werden. Die verwendeten Getriebe sind dadurch  
  wesentlich kleiner und günstiger.

  ... mit Schaltfunktion zur Drehrichtungsänderung
16  (Baureihe S), zum Ein- und Ausschalten der
  Abtriebswelle (Baureihe AS) und zur schaltbaren
  Abtriebs-Drehrichtungsänderung in koaxialer Wellen-
17  anordnung (Baureihe W).

  Räderanordnungen
18  • Standard
18  • EA - Einwegabzweig-Getriebe
19  • ZA - Zweiwegabzeig-Getriebe
20  • DA - Dreiwegabzweig-Getriebe

  Anordnung der Schalthebel
21  • Baureihen S und W
22  • Baureihe AS

  Technische Daten
23  • Definition der Güteklassen
23  • Zulässige Radialbelastungen
24  • Gewichte
24  • Schmierstoffe und Füllmengen
25  • Lage der Öl- Ein- und Ablassschrauben
26  • Anordnung der Ölschaugläser

27  Bestellbeispiel
27  Produktmerkmale
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Spiral Bevel Gearboxes

Page

 4 Determination of Application Data

 6 Performance Data for Spiral Bevel gearboxes except
 for Series S, AS and W

 8 … Standard series have proven their versatility and  
 value time after time for over 50 years. They are  
 extremely precise with very low backlash and very low  
 transmission error.

10 … with hollow shafts (Series HW), they are popular 
 in industry as they eliminate the need for coupling
 between shafts or allow for custom shafts to be  
 inserted. Three hollow shaft designs offer increased  
 connection flexibility: keyway, shrink discs (Series
 HWS), spline (Series HWK), and involute spline
12 profiles (Series HWZ) or hollow pinions (Series HRZ).

13 … with different flange designs (Series F) can be  
 coupled with virtually any AC or DC motor available
 on the market. For highly dynamic servo applications  
 please choose a ServoFoxx® gearbox from our  
 brochure.

14 … with reinforced through shaft (Series WV) is  
 commonly used in-line shaft applications where only  
 partial torques are taken off at various intervals.

 … where the output shaft can be disengaged from
16 the input shaft (Series AS). The S Series adds the  
 capability to reverse the direction of the output shaft
17 relative to the input shaft and the W Series enables  
 to switch between two different or the same directions  
 of rotation of the two output shafts.

 Gear Wheel Arrangements
18 • Standard
18 • EA – One-way auxiliarly gearboxes
19 • ZA – Two-way auxiliarly gearboxes
20 • DA – Three-way auxiliarly gearboxes

 Position of switching lever
21 • Series S and W
22 • Series AS

  Technical Data
23 • The different Quality levels
23 • Permissible Radial Loads
24 • Weights
24 • Lubricants and Lubricant Quantities
25 • Positions of Screw Plugs
26 • Arrangement of the oil-level gauges

27 Order Example
27 Product Characteristics

All series are also available in aluminium, corrosion-proof with nickel-plated

gearbox housings or Tan-Ox® heat treated.
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Ermittlung der Auslegungsdaten
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Antriebsmaschine (c Faktor)

Stoßgrad der
getrieb. Maschine

Elektromotor
Laufzeit in Std. pro Tag

Kolbenmasch., Hydromotor
Laufzeit in Std. pro Tag

einzylindr. Kolbenmasch.
Laufzeit in Std. pro Tag

0,5 3 8 24 0,5 3 8 24 0,5 3 8 24

I 0,5 0,8 1,0 1,25 0,8 1,0 1,25 1,5 1,0 1,25 1,5 1,75

 II 0,8 1,0 1,25 1,5 1,0 1,25 1,5 1,75 1,25 1,5 1,75 2,0

  III 1,25 1,5 1,75 2,0 1,5 1,75 2,0 2,25 1,75 2,0 2,25 2,5

Leistung P [kW] 1 kW   = 1,36 PS Abgangsdrehmoment = M2

Drehmoment M [Nm] 1 Nm   = 0,102 kpm Eingangsdrehmoment = M1

Drehzahl n [min-1] 1 min-1 = 0,1047 rad/s Gesamtübersetzung = i

Zul. Radialkraft Fr [N]

M2 = M1 x iM=  x   9.550 x
30.000
!

P
n

P
n

Betriebsfaktoren für die Getriebeauswahl

Allgemein gilt: i =          =

Anmerkung: Es wird stets von einer Übersetzung gesprochen, gleich
  ob von schnell auf langsam oder langsam auf schnell.

Beispiel:  Drehzahl n1 der Welle d1= 1500 min-1

  Drehzahl n2 der Welle d2= 750 min-1

  i =          =             =      = 2:1

  d.h. von n1 aus schnellere auf langsame Drehzahl

  Für die Getriebeübersetzung ist im Bestellfall die Festlegung des Herstellers
  zu beachten, der zur Vermeidung von Irrtümern davon ausgehen muss, dass
  n1 an der Welle d1 und n2 an der Welle d2 vorliegt.

Bestimmung der Übersetzung

Drehzahl der Welle d1
 Drehzahl der Welle d2

n1
n2

n1
n2

1500
  750

2
1

Sofern man bei der Auslegung an 
Grenzwerte kommt (z.B. bei der 
Belastungsart), ist es erforderlich, die 
Faktoren c (nach Prof. Niemann) zu 
berücksichtigen.

M2 ist das von der Arbeitsmaschine aufgenommene Nenndrehmoment in Nm,
c nach unten stehender Tabelle.

M2 = Drehmoment zum Vergleich mit Tabellen Seite 6 und 7

M2 = M1 x i x c

I     Fast stoßfrei, z.B. Stromerzeuger, Förderschnecken, leichte Aufzüge, Elektrozüge, Lüfter, Rührwerke
II     Mäßige Stöße, z.B. schwere Aufzüge, Krandrehwerke, Kolbenpumpen, Grubenfüller, Seilwinden
III     Schwere Stöße, z.B. Stanzen, Scheren, Walzwerks- und Hüttenmaschinen, Kollergänge, Webstühle
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Determination of Application Data
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Power  P [kW] 1 kW   = 1.36 hp Output torque = M2
Torque  M [Nm] 1 Nm   = 0.102 kpm Input torque = M1
Speed  n [rpm] rpm = 0.1047 rad/s Total ratio = i

Perm. Radial Load Fr [N]

M2 = M1 x iM=  x   9,550 x
30,000
!

P
n

P
n

Generally applicable: i =          =

Note:  The term ratio always applies regardless whether the
  speed is increasing or reducing.

Example:  speed n1 of shaft d1= 1500 min-1

  speed n2 of shaft d2= 750 min-1

  i =          =             =      = 2:1

  i. e. relative to n1, speed reduction

  When placing an order, the ratio specified by TANDLER must be observed.
  In order to avoid errors TANDLER will assume that n1 applies to shaft d1
  and n2 applies to shaft d2.

Determination of the ratio

speed of shaft d1
 speed of shaft d2

n1
n2

n1
n2

1500
  750

2
1

Service Factors for the Selection of Gearboxes

If design data indicate that maximum 
ratings may be reached (e.g. the 
type of load applied), The Ñcì factors 
(derived from Prof. Niemann) must be 
included in the calculation.

M2 is the nominal torque in Nm delivered to the driven machine and c is
derived from the table below:

M2 = Torque as shown in tables on pages 6 and 7

I      allmost shock-free, e.g. electric generators, screw conveyors, lightweight elevators, electric hoists, ventilators, agitators
II      moderate shock, e.g. heavy elevators, crane slewing gear, reciprocating pumps, shaft ventilators, cable hoists.
III      heavy shock, e.g. punching and cutting machines, machinery used in rolling mills and the steel and iron industry,
      pug mills, weaving looms.

Main Engine (c Factor)

Degree of shock of 
driven machine

Electric motor
Running time in h per day

Piston motor, hydraulic motor
Running time in h per day

Single-cylinder piston motor
Running time in h per day

0,5 3 8 24 0,5 3 8 24 0,5 3 8 24

I 0,5 0,8 1,0 1,25 0,8 1,0 1,25 1,5 1,0 1,25 1,5 1,75

 II 0,8 1,0 1,25 1,5 1,0 1,25 1,5 1,75 1,25 1,5 1,75 2,0

  III 1,25 1,5 1,75 2,0 1,5 1,75 2,0 2,25 1,75 2,0 2,25 2,5

M2 = M1 x i x c
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Leistungsdaten für Spiralkegelgetriebe (außer Schaltgetriebe)

Zulässige Drehmomente am Abtrieb der Welle d2
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Standardlagerung:
mit verstärkter Lagerung (S 522/S 523):

standard bearings
reinforced bearings (S 522/S 523)

i = n1:n2 = 1:1 i = n1:n2 = 1,25:1 bis/ up to  1,5:1

i = n1:n2 = 1,75:1 bis/ up to 3:1 i = n1:n2 = 3,5:1 bis/ up to 4:1

Drehzahl / Speed n1 [min-1] Drehzahl / Speed n1 [min-1]

Drehzahl / Speed n1 [min-1] Drehzahl / Speed n1 [min-1]

D
re

h
m

o
m

en
t 

/ 
To

rq
u

e
 M

2 
[N

m
]

D
re

h
m

o
m

en
t 

/ 
To

rq
u

e
 M

2 
[N

m
]

D
re

h
m

o
m

en
t 

/ 
To

rq
u

e
 M

2 
[N

m
]

D
re

h
m

o
m

en
t 

/ 
To

rq
u

e
 M

2 
[N

m
]



7

S
P

IR
A

L
 B

E
V

E
L

 G
E

A
R

B
O

X
E

S

Performance Data for Spiral Bevel Gearboxes (except for Series S, AS and W)

Standardlagerung:
mit verstärkter Lagerung (S 522/S 523):

standard bearings
reinforced bearings (S 522/S 523)

i = n1:n2 = 5:1 i = n1:n2 = 6:1

i = n1:n2 = 1:1,25 bis/ up to 1:1,5 i = n1:n2 = 1:1,75 bis/ up to 1:2

Permissible Torques at output shaft d2

Drehzahl / Speed n1 [min-1] Drehzahl / Speed n1 [min-1]

Drehzahl / Speed n1 [min-1] Drehzahl / Speed n1 [min-1]
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Baureihe / Series Standard
Baubeschreibung / Design Characteristics

Übersetzungen bei Antrieb an d1
Ratios for input at shaft d1

i = n1:n2= 
1:1 1:1,25 1:1,5 1:1,75 1:2
6:1 5:1  4:1 3,5:1 3:1 2,5:1 2:1
1,75:1 1,5:1 1,25:1 

Übersetzungen bei Antrieb an d2
Ratios for input at shaft d2

i = n2:n1= 
1:1 1:1,25 1:1,5 1:1,75 1:2
1:2,5 1:3  2:1  1,75:1 1,5:1 1,25:1

Weitere Übersetzungen auf Anfrage.
Please ask for further ratios.

8 Getriebegrößen/ 8 gearbox sizes

8000 Nm maximales Drehmoment / max. torque of 8000 Nm

Rechtwinkliger An- und Abtrieb/ Right-angle input and output

d1

d2 d2



9

Abmessungen / Dimensions
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Verdrehspiel an Welle d2 / Backlash at shaft d2

Größe / Gearbox Size   00 - B1   C1 - F1
Standard-Ausführung   6ë   7ë
Standard Design [arc min.]  6ë   7ë
Eingeengtes Verdrehspiel   4ë   4ë
Minimal Backlash [arc min.]  4ë   4ë
Abhängig vom Einsatzfall ist auch 1ë möglich.  
Depending on the application 1 arc minute may also be possible.

Übersetzung/Ratio i=n1 : n2
Getriebe-
größe

Gearbox
size

Allgemein (außer 1:1,75 und 1:2) / In General (exept 1:1,75 and 1:2) d2

a b cj7 e
k

Tiefe/depth 
=1,5ïk

I2 m2 v w d2j6 r Paßf./Key
DIN6885

00 80 110 74 60 M  6 30 177 117 115 14 M  6 5 x 5
01 110 145 102 82 M  8 35 222 152 150 22 M  8 6 x 6
A1 140 175 130 105 M10 45 274 184 182 32 M10 10 x 8
B1 170 215 160 130 M12 60 344 224 222 42 M12 12 x 8
C1 210 260 195 160 M16 85 440 270 268 55 M16 16 x 10
D1 260 330 245 200 M16 100 540 340 338 65 M16 18 x 11
E1 330 430 310 260 M20 120 680 440 438 75 M20 20 x 12
F1 400 530 380 320 M24 150 840 540 538 90 M24 25 x 14

Getriebe-
größe

Gearbox
size

1:1;  1,25:1;  1,5:1;  1,75:1; 
2:1;  2,5:1; 1:1,25;  1:1,15

d1

g I1 m1 o d1j6 r Paßf./Key
DIN 6885

00 13 30 110 52 14 M  6   5x 5
01 14 35 135 70 22 M  8   6x 6
A1 14 45 165 90 32 M10 10x 8
B1 18 60 210 110 42 M12 12x 8
C1 18 85 275 135 55 M16 16x10
D1 23 100 340 150 65 M16 18x11
E1 29 120 435 230 75 M20 20x12
F1 40 150 550 270 90 M24 25x14

Getriebe-
größe

Gearbox
size

3:1 d1

g I1 m1 o d1j6 r Paßf./Key
DIN 6885

00 13 25 105 52 12 M  5   4x 4
01 14 35 135 70 22 M  8   6x 6
A1 14 45 165 90 32 M10 10x 8
B1 18 55 205 100 36 M10 10x 8
C1 18 65 255 135 38 M10 10x 8
D1 23 85 325 135 55 M16 16x10
E1 29 85 400 190 55 M16 16x10
F1 40 120 520 270 75 M20 20x12

Getriebe-
größe

Gearbox
size

3,5:1 d1

g I1 m1 o d1j6 r Paßf./Key
DIN 6885

00 13 25 105 52 12 M  5   4x 4
01 14 30 130 70 16 M  6   5x 5
A1 14 32 152 80 20 M  8   6x 6
B1 23 45 200 80 26 M  8   8x 7
C1 18 45 235 105 32 M10 10x 8
D1 28 70 310 110 42 M12 12x 8
E1 29 75 390 190 50 M16 14x 9
F1 40 95 495 200 60 M16 18x11

Getriebe-
größe

Gearbox
size

4:1 d1

g I1 m1 o d1j6 r Paßf./Key
DIN 6885

00 13 20 100 47 9 M  4   3x 3
01 14 30 130 70 16 M  6   5x 5
A1 14 32 152 80 20 M  8   6x 6
B1 23 45 200 80 26 M  8   8x 7
C1 18 45 235 105 32 M10 10x 8
D1 28 70 310 110 42 M12 12x 8
E1 29 75 390 190 50 M16 14x 9
F1 40 95 495 200 60 M16 18x11

Getriebe-
größe

Gearbox
size

5:1 d1

g I1 m1 o d1j6 r Paßf./Key
DIN 6885

00 - - - - - -   -
01 14 22 122 55 12 M  5   4x 4
A1 14 30 150 65 16 M  6   5x 5
B1 24 40 195 70 22 M  8   6x 6
C1 18 45 235 95 26 M  8   8x 7
D1 23 58 298 105 32 M10 10x 8
E1 29 70 385 190 42 M12 12x 8
F1 40 85 485 200 55 M16 16x10

Getriebe-
größe

Gearbox
size

6:1 d1

g I1 m1 o d1j6 r Paßf./Key
DIN 6885

00 - - - - - -   -
01 14 22 122 50 10 M  4   3x 3
A1 14 30 150 55 12 M  5   4x 4
B1 24 30 185 70 16 M  6   5x 5
C1 18 40 230 95 20 M  8   6x 6
D1 23 45 285 105 26 M  8   8x 7
E1 29 70 385 190 40 M12 12x 8
F1 40 85 485 200 55 M16 16x10

Getriebe-
größe

Gearbox
size

 1:1,75 und/and 1:2 d1 d2

a b cj7 e g h
k

Tiefe/depth
=1,5ïk

l1 l2 m1 m2 o v d1j6 r Paßf./Key
DIN6885

d2j6
 r Paßf./Key

DIN6885

00 80 110 74 60 13 40 M  6 30 25 110 167 52 117 14 M  6   5x 5 12 M  5   4x 4
01 110 145 102 82 14 45 M  8 35 30 135 212 70 152 22 M  8   6x 6 16 M  6   5x 5
A1 140 175 130 105 14 50 M10 45 42 165 268 90 184 32 M10 10x 8 24 M  8   8x 7
B1 170 215 160 130 18 65 M12 60 50 210 324 110 224 42 M12 12x 8 28 M  8   8x 7
C1 210 260 195 160 18 85 M16 85 60 275 390 135 270 55 M16 16x 10 38 M12 10x 8
D1 260 330 245 200 23 110 M16 100 80 340 500 150 340 65 M16 18x 11 50 M16 14x 9
E1 330 430 310 260 29 150 M20 120 90 435 620 230 440 75 M20 20x 12 50 M16 14x 9
F1 400 530 380 320 40 200 M24 150 130 550 800 270 540 90 M24 25x 14 65 M16 18x 11

Die fettmarkierten Ñmarktgängigenì Getriebe haben 
gegenüber anderen Getrieben einen Liefertermin-Vorteil.
The bold-marked "preferred" gearboxes may be delivered 

quicker than other gearboxes.
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Spiralkegelgetriebe mit Hohlwelle gehärtet und geschliffen
für folgendes Profil
ï mit Keilnabe nach DIN 5462-63 und 5472 (Baureihe HWK)
ï mit Passfedernut nach DIN 6885
ï mit Zahnnabe nach DIN 5480 und 5482 (Baureihe HWZ)
ï mit Schrumpfscheibe (Baureihe HWS)

Standard gearbox with hollow shaft hardened and ground

for the following profile

• with straight splined bore to DIN 5462-63 and 5472 (Series HWK)

• with keyway to BS S235/ DIN 6885

• with internal involute spline to DIN 5480 and 5482 (Series HWZ)

• with shrink disk (Series HWS)

Baureihen / Series HW, HWS, HWK, HWZ
Baubeschreibung / Design Characteristics

Die Schrumpfscheibe wird jeweils auf der Welle d2 mon-
tiert. Bei der Räderanordnung III (RA III) ist serienmäßig 
nur eine Schrumpfscheibe im Lieferumfang enthalten. 
Bei Räderanordnungen I und II (RA I und RA II) ist der Hohl-
wellendurchmesser gegenüber der Schrumpfscheibe = 
dw + 0,2 mm.

The shrink disk is always mounted to the extended 

hollow shaft d2. The standard version includes the 

delivery of one shrink disk. 

With gear wheel arrangements I and II (RA I and RA II) the 

diameter of the hollow shaft opposite the shrink disk = 

dw + 0,2 mm.

Hohlwellengetriebe 

mit Schrumpfscheibe

Hollow shaft gearbox

with shrink disk

d1

d2 d2

HW: Hohlwellengetriebe / Hollow shaft gearbox

HW HWS 

Übersetzungen / Ratios i = n1:n2= 6:1, 5:1, 4:1, 3,5:1, 3:1, 2,5:1, 2:1, 1,75:1, 1,5:1, 1,25:1, 1:1




